
На основу члана 127 Статута Филолошког факултета Универзитета у Београду и члана 128 Закона о 
високом образовању, Наставно-научно веће Филолошког факултета Универзитета у Београду на 
седници одржаној 7. септембра 2016. године образовало је Комисију за одобрење теме за израду 
докторске  дисертације  коју  је  Јелица  Живановић,  мастер,  пријавила  под  насловом 
„Симболистичке тенденције у савременој српској поезији“. У Комисију су изабрани: др Радивоје  
Микић,  редовни  професор,  др  Александар  Јовановић,  редовни  професор,  др  Милан  Алексић, 
доцент. Част нам је да Већу поднесемо следећи

И   З   В   Е    Ш   Т   А   Ј

Биографија кандидата

Мастер   Јелица  Живановић  је  рођена  26.  фебруара  1986.  године  у  Свилајнцу,  где  је 
завршила основну и средњу школу. На Филолошком факултету Универзитета у Београду, на групи 
Српска  књижевност  и  језик  са  општом  књижевношћу,  дипломирала  је  2010.  године,  а  мастер 
студије  завршила  2011.  године.  Докторске  студије,  на  модулу  Српска  књижевност,  уписала  је 
школске 2011/ 2012. године.  Учествовала је на више научних скупова и конференција. Објављује у  
стручним и научним часописима. Коаутор је приручника „Асоцијације у настави српског језика и 
књижевности“ ( Klett, 2014 ).
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културу, број 1–2/2014, Велика Плана, стр. 124–135.
12. „Цео свет, с малим изузецима”, Српски књижевни лист, месечник за књижевност, уметност и 
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Оцена подобности предложеног ментора

За ментора је предложен др  Радивоје Микић, редовни професор Филолошког факултета у 
Београду, Катедра за српску књижевност са јужнословенским књижевностима. 

Библиографија  ментора  са  најмање 5  јединица  релевантних  за  област  из  које  се  ради 
докторска дисертација.

1. Песма и мит о свету, Јединство, Приштина ,  1989.
2. Језик поезије, БИГЗ, Београд, 1990.
3. Песма: текст и контекст, Григорије Божовић, Приштина, 1996.
4. Песнички поступак, Народна књига – Алфа, Београд, 1999.
5. Орфејев  двојник  :  о  поезији  и  поетици  Бранка  Миљковића,  Народна  књига  –  Алфа, 

Београд, 2002.
6. Песничка посла, Службени гласник, Београд, 2008.
7. Песма и значење, Народна библиотека „Стефан Првовенчани“, Краљево, 2013.
8. Из неизречја у реч, Народна библиотека „Стефан Првовенчани“, Краљево, 2016.

Комисија сматра да др Радивоје Микић испуњава све услове за ментора ове докторске 
дисертације за област Српска књижевност.

Предмет 
истраживања

У  докторској 
дисертацији „Симболистичке тенденције у савременој српској поезији“ мастер Јелица Живановић 
ће се бавити елементима симболистичке поетике у поезији савремених српских песника. Као и код 
проучавања других стилских тенденција, и код проучавања симболизма у српској књижевности не 
постоји  сагласност  око  природе и  трајања симболистичких  тенденција  у  српској  књижевности. 
Мастер Јелица Живановић ће као полазну основу за свој приступ симболистичким тенденцијама у 
савременој српској поезији узети став Предрага Палавестре да је симболизам „ознака за стилски 
поступак, везан за одређени уметнички покрет који је имао своје трајање, своју естетику и своје 
значење, а који је након пуне сезоне свога процвата наставио да делује на стваралачке токове 
модерне  уметности  и  књижевности“.  Исто  тако,  мастер  Јелица  Живановић ће  имати  у  виду  и 
ставове  Александра  Јовановића  да  се  термин  симболизам  у  нашој  науци  о  књижевности 
несистематично  и  недовољно  прецизно  употребљавао  током  20.  века,  нарочито  до  краја  
педесетих  година,  пошто  тада  улази  у  употребу  и  термин  неосимболизам.  Овај  термин  су  у 
употребу увели песници тзв.  друге песничке генерације,  песници који су у  српску књижевност 
ступили након Васка Попе, Миодрага Павловића, Стевана Раичковића. Реч је о песницима Бранку 



Миљковићу, Ивану В. Лалићу,  Јовану Христићу, Бориславу Радовићу, Велимиру Лукићу, Божидару 
Тимотијевићу, Миловану Данојлићу, Драгану Колунџији. Термин неосимболизам јавља се и после 
седамдесетих  година  прошлог  века  као  најбоља  поетичка  ознака  за  стваралаштво  песника  у 
распону од Алека Вукадиновића до Дејана Алексића. О  утицају  симболизма  на 
српску  књижевности  писали  су  бројни  писци  и  критичари  (  Д.  Живковић,  М.  Павловић,  Љ. 
Симовић,  А.  Петров,  Ђ.  Вуковић,  А.  Јовановић  и  други  )  а  велики  зборник  радова  „Српски 
симболизам – типолошка проучавања“ ( САНУ, 1985 ) био је резултат настојања да се симболизам у  
српској  књижевности  посматра  и  из  компаративно-типолошке  и  књижевно-историјске 
перспективе. Кад је реч о симболистичким тенденцијама у савременој српксој књижевности, у 
свим приступима се полази од групе неосимболиста окупљене око Бранка Миљковића. А пошто је  
Бранко  Миљковић  и  у  својим  есејима  и  књижевно-критичким  текстовима  настојао  да  изложи 
један конзистентан на симболизму заснован поетички програм, неопходно је да се и у докторској 
дисертацији  „Симболистичке  тенденције  у  савременој  српској  поезији“  пође  од  разматрања 
његових поетичких  ставова,  пошто је  то основна претпоставка да се  у  појмове којима ће се у 
анализи баратати унесе потребна јасност. Исто тако, пошто код већине наших проучавалаца нема 
потребне  сагласности  око  тога  шта  све  спада  у  корпус  савременог  српског  симболистичког 
песништва, биће неопходно да се простирање симболизма у савременој српској књижевности још 
једном дефинише.

Циљ 
истраживања, хипотезе и очекивани резултати

Докторска дисертација „Симболистичке тенденције у савременој српској поезији“ мастера 
Јелице Живановић треба да пружи што конкретнији, на анализама утемељени увид у елементе 
симболистичке поетике код најзначајнијих српских песника друге половине 20. века. Треба, исто 
тако, нагласити и да су песници чији ће песнички опуси бити предмет аналитичке пажње понекад 
само једну фазу у свом стваралашту везивали за симболизам ( и сам Бранко Миљковић је истицао 
да је његов основни циљ да помири симболизам и надреализам ), што значи да ће бити потребно  
много  напора  да  се  сама  симболистичка  поетика  дефинише  у  својим  основним  елементима, 
једнако  као  што  ће  бити  неопходно  да  се  песнички  опуси,  појединачне  књиге  и  циклуси 
анализирају са много опрезности, како би се избегла опасност сувише слободне употребе термина 
симболизам/ неосимболизам/ постсимболизам. Због тога ће се у средишту аналитичких настојања 
наћи начин формирања песничке слике/симбола, односно основни елементи песничког поступка, 
једнако  као  што  ће  се,  врло  подробно,  разматрати  и  сличности  и  разлике  између  појединих 
песничких опуса. А пошто поједини од песника чије ће стваралаштво бити предмет аналитичке 
пажње још стварају, појавиће се и бројне тешкоће везане за било који вид прецизне књижевно-
историјске амбијентације њиховог стваралаштва. Отуда ће ова докторска дисертација највећим 
својим  делом  бити  посвећена  напору  да  се  дефинише  један  поетички  корпус,  опишу  његове 
најважније карактеристике и истакну водећи представници.

План рада и методе истраживања

Докторска дисертација „Симболистичке тенденције у савременој српској поезији“ Јелице 
Живановић  ће  имати  неколико  тематских  целина.  У  првој  ће  бити  престављен  симболизам  у 
српској књижевности, како из књижевно-историјске тако и из типолошке перспективе. Посебна 



пажња ће бити посвећена другој половини 20. века, тачније времену после објављивања књиге 
„Узалуд је  будим“ Бранка Миљковића.  Да би аналитички увиди у  поезију  савремених  српских 
симболиста били што подробнији посебна поглавља биће посвећена тумачењу поезије  Бранка 
Миљковића,  Ивана  В.  Лалића,  Борислава  Радовића,  Божидара  Тимотијевића,  Петра  Пајића, 
Велимира  Лукића,  Милована  Данојлића,  Драгана  Колунџије,  Алека  Вукадиновића,  Милосава 
Тешића и Дејана Алексића.  У сваком аналитичком осврту ће се ићи од општих одлика поезије 
неког  од ових  песника  ка  оним  специфичностима  које  су  од  посебног  значаја  за  разумевање 
природе симболистичке поетике.

Посебна  аналитичка  пажња  ће  бити  усмерена  на  опусе  Ивана  В.  Лалића,  Борислава 
Радовића и Алека Вукадиновића, пошто је реч о песницима који су, то су већ нека истраживања  
макар  делимично показала,  настојали да у  својим  песмама активирају  врло широко  заснован 
контекст.  А тај  контекст  се некад материјализује кроз  поступак цитата  (  отвореног или крипто-
цитата  ),  некад  кроз  преузимање  тематских  елемената  а  некад  кроз  напор  да  се  у  равни 
морфологије  песничког  текста  остваре  неке  подударности  са  песмама  песника  из  других 
књижевности. Уз све то, докторска дисертација Јелице Живановић ће бити и прилика да се неки од 
песника  симболистичке  оријентације,  као  што  је  Петар  Пајић,  који  су  до  сада  били  готово 
занемарени,  приближе  средишњем  току  симболистичких  тенденција.  Подлогу  за  то  су 
припремили  неки  од  тумача  (примера  ради,  у  Пајићевом  случају  то  је  Слободан  Ракитић), 
указујући на то да су симболистичке тенденције у Петру Пајићу нашле једног од најдоследнијих 
заступника. Исто тако, анализа песничких опуса Милосава Тешића и Дејана Алексића треба да буде 
прилика да се покаже како неки од млађих симболиста примењују симболистичку поетику.

 Завршно  поглавље  неће  бити  само  груба  рекапитулација  аналитичких  настојања  већ 
покушај да се симболистичке тенденције у савременој српској поезији посматрају као онај облик 
поетичких истраживања који песницима омогућава да у живом дијалогу са песничким наслеђем 
проналазе оне изражајне могућности које им омогућавају да буду и истраживачи у подручју и 
морфологије и семантике песничког текста. 
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Закључак

Сматрајући да ће докторска дисертација „Симболистичке тенденције у савременој српској 
поезији“ Јелице Живановић бити важан прилог  изучавању једне важне компоненте савремене 
српске књижевности и да ће омогућити да се стекне потпунија слика о значају симболистичких 
тенденција у српској књижевности друге половине 20. века, Комисија предлаже Наставно-научном 
већу Филолошког факултета Универзитета у Београду да Јелици Живановић одобри израду ове 
докторске  дисертације.  За  ментора  приликом  израде  дисертације  предлажемо  др  Радивоја 
Микића, редовног професора.
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